

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a nouăsprezecea după Rusalii

**Evangelia Duminicii
a nouăsprezecea după Rusalii
Predica de pe munte -
Iubirea vrăjmașilor (Luca 6, 31-36)**

Zis-a Domnul: Precum voiți să vă facă vouă oamenii, faceți-le și voi asemenea. Și, dacă iubiți pe cei ce vă iubesc, ce răsplată puteți avea? Că și păcătoșii iubesc pe cei ce îi iubesc pe ei; și, dacă faceți bine celor ce vă fac vouă bine, ce mulțumire puteți avea? Că și păcătoșii fac același lucru; iar dacă dați împrumut celor de la care nădăjduiți să luați înapoi, ce mulțumire puteți avea? Că și păcătoșii dau cu împrumut păcătoșilor, ca să primească înapoi întocmai. Însă voi iubiți-i pe vrăjmașii voștri și faceți-le bine și dați cu împrumut fără să nădăjduiți nimic în schimb, iar răsplata voastră va fi multă și veți fi fiii Celui Preaînalt, că El este bun cu cei nemulțumitori și răi. Fiți milostivi, precum și Tatăl vostru milostiv este.

Miercuri, 6 octombrie, parohia noastră își serbează ocrotitorul, pe Sfântul Apostol Toma, a cărui încredințare a devenit peste veacuri mărturie de nezdruncinat a Învierii din morți a Domnului nostru Iisus Hristos.

Chiar dacă hramul istoric al bisericii a fost hărăzit de ctitorii Toma și Ecaterina Cozma la Duminica Tomii, când se cinstește mărturisirea acestui Apostol, totuși, dorim să cinștim cum se cuvine și persoana sa, motivat și de prezența moaștelor sale în biserica noastră.

VĂ INVITĂM CU DRAG SĂ NE ÎNSOȚIȚI ÎN CELE DOUĂ MOMENTE DE RUGĂCIUNE, MARȚI LA SLUJBA VECERNIEI ȘI MIERCURI LA UTRENIE, ACATIST ȘI SFÂNTA LITURGHIE, INCLUSE ÎN PROGRAMUL LITURGIC AL ACESTEI SĂPTĂMÂNI (pag. 4)

Miercuri, 6 octombrie: Sf. Ap. Toma, ocrotitorul parohiei noastre

Necrezând mărturiei celor unsprezece Apostoli „că a înviat Domnul omorând moartea”, ai dorit să vezi locul rănilor Lui și să pui degetul în coasta Lui, spre desăvârșita încredințare a ta și a tuturor neamurilor până la sfârșitul veacurilor; de care preaînțeleaptă îndoială minunându-ne, strigăm ție:

Bucură-te, că a rânduit Domnul să nu fii de față la arătarea Sa; Bucură-te, cel ce n-ai crezut că Hristos a înviat, dând viață;

Bucură-te, că Apostolii bună vestire ți-au adus; Bucură-te, că, dorind a-L vedea, n-ai crezut ce ți-au spus;

Bucură-te, că dorirea ta fierbinte te-a făcut îndoielnic;

Bucură-te, că în hotărâre nu te-ai arătat șovăielnic;

Bucură-te, că îndată ți-ai arătat dorirea să-L vezi pe Hristos;

Bucură-te, că ai zis: „De nu voi pipăi rănile Lui, nu voi crede”;

Bucură-te, că degetul pe rănile Lui ai voit să ți-l pui;

Bucură-te, că prin aceasta taină adâncă descoperi oricui;

Bucură-te, că ne înveți a ne lipsi de rănile lui Hristos;

Bucură-te, că ne arăți a primi suferința ca pe un dar luminos;

Bucură-te, Sfinte Toma, Apostol al Mântuitorului Hristos!

Din Acatistul Sfântului Apostol Toma



Sfântul Toma - de la un moment de îndoială, la o viață de credință

Pentru biserica noastră ziua Sfântului Apostol Toma are o strălucire aparte, căci ne serbăm sfântul ocrotitor. Evanghelia care se citește în ziua Sfântului și care se citește și-n duminica primă după Paști ne relatează despre acele momente de îndoială prin care trece ucenicul Domnului Toma, auzind despre Învierea din morți a lui Hristos: „Dacă nu voi vedea, în mâinile Lui, semnul cuielor, și dacă nu voi pune degetul meu în semnul cuielor, și dacă nu voi pune mâna mea în coasta Lui, nu voi crede.” (Ioan 20:25) Și totuși, Ioan evanghelistul pare a sugera că atunci când Toma a văzut pe Mântuitorul Iisus Hristos, nu ar mai verificat tactil realitatea Învierii, căci Domnul îi confirmă doar vederea, ca mijloc de încredințare: „Pentru că M-ai văzut ai crezut. Fericiți cei ce n-au văzut și au crezut!” (Ioan 20:29)

Despre viața Sf. Toma știm că s-a născut în Cezareea lui Filip și că, pescar fiind, era un om foarte râvnitor față de cele sfinte, de aceea, atunci când Mântuitorul l-a chemat să-L urmeze, s-a alaturat celor care, lăsând toate, au urmat Domnului Hristos întru propovăduirea Sa, dovedind un atașament cu totul special. Două momente surprind această atitudine a lui Toma. Atunci când Mântuitorul Iisus Hristos vestește ucenicilor Săi, aflându-se departe de Ierusalim, că trebuie să meargă la Lazăr cel bolnav, care a murit, aceștia au prins a se îndoii. Unii au încetinit pasul sau chiar s-au oprit pe cale, sugerează Evanghelia de la Luca, dar Toma este cel care strigă confrăților săi: „Să mergem și noi și să murim cu El” (Ioan 11:16), altfel spus, moartea nu constituia vreo piedică în atașamentul deosebit pe care-l avea Sf. Toma față de Domnul Iisus Hristos.

Acest lucru se vede și din întrebarea pe care o pune la Cina cea de Taină, atunci când Mântuitorul Iisus Hristos spune „unde Mă duc Eu, voi știți și știți și calea”, iar Toma, arătând dorința sa de a urma pe Mântuitorul oriunde și oricât de greu ar fi, întreabă „Doamne, nu știm unde Te duci; și cum putem ști calea?” (Ioan 14:4-5) Tot gura Sf. Toma aduce și mărturia zdrobitoare legată de adevărul Învierii din morți a Mântuitorului Iisus Hristos, căci el este cel care exclamă: „Domnul meu și Dumnezeuul meu!” (Ioan 20:28) Nu vorbește despre faptul că realitatea Învierii din morți devenise palpabilă tuturor, ci el mărturisește de fapt dumnezeirea Mântuitorului Hristos.

De aceea Sf. Ioan Evanghelistul, inspirat de Toma, avea să scrie, spre sfârșitul Evangheliei sale:

„Acestea s-au scris, ca să credeți că Iisus este Hristosul, Fiul lui Dumnezeu, și, crezând, să aveți viață în numele Lui.” (Ioan 20:31)

Credința azi a ajuns, mai degrabă, o modalitate de a exprima formal simțămintele oamenilor. Fiecare folosim foarte des acest cuvânt „cred”, dar greutatea lui pare că nu mai este aceeași. Iată, să luăm viața Sf. Toma ca exemplu, despre cum a crezut el în Domnul Hristos: nu s-a încheiat totul cu simpla mărturisire a realității Învierii și a dumnezeirii Fiului lui Dumnezeu întrupat. A fost doar începutul, căci ucenicii au hotărât, după Pogorârea Sfântului Duh, să tragă la sorți în ce parte a lumii să meargă fiecare să propovăduiască Evanghelia, iar Sf. Toma sorții i-au căzut să meargă în îndepărtata Indie. Mărturiile Sfintei Tradiții arată că Sf. Toma ajunge acolo în vremea împăratului Gundafor al IV-lea, care, după o intervenție minunată divină, ajunge să-i permită Sf. Toma să vestească Evanghelia la localnici. Iar propovăduirea neobosită a lui Toma a devenit temelia pe care se va întemeia prima comunitate creștină fondată pe învățăturile evanghelice, comunitate care până astăzi dăinuie în zona Malabar din India.

Pentru intransigența sa și pentru atenția deosebită față de propovăduirea evanghelică, Sfântul Toma va atrage asupra sa sfârșitul mucenicesc. Asta constituie o mărturie despre credința sa statornică în dumnezeirea Fiului lui Dumnezeu întrupat, a Domnului nostru, Iisus Hristos. Iată deci cum a crezut Toma, catalogat pe nedrept de creștinii de mai târziu drept „necredincios”!

Viața creștinului este o viață angajată în misiune. Creștinul are datoria ca, prin ceea ce face, ceea ce rostește, prin atitudine, prin gest să vestească pe Hristos. Zice Mântuitorul: „Așa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, așa încât să vadă faptele voastre cele bune și să slăvească pe Tatăl vostru Cel din ceruri” (Matei 5:16), adică prin viața noastră noi, creștinii, trebuie să ne îngrijim a face lumea mai bună, a-i determina pe oameni să înțeleagă voia lui Dumnezeu. Cât din ceea ce facem noi reflectă trăirea noastră creștină autentică? Rămâne o întrebare la care va trebui să ne răspundem fiecare în taina sufletului său.

Bucuria duhovnicească a apropierei de ocrotitorul acestei biserici și mai ales trăirea liturgică pe care ne-o prilejuiește ziua cinstirii sale să ne fie nouă un bun prilej al unui început bun și folositor și pentru noi și pentru semenii noștri întru vestirea Evangheliei Domnului Iisus Hristos, prin cuvânt și faptă, prin toată viața noastră.

Pr. Mihai Mărgineanu

A plecat dintre noi un OM!

Sâmbătă, 25 septembrie, dimineață, în zori, a plecat dintre noi colegul, prietenul și fratele nostru întru Hristos, domnul **Vasile Bobeică**.



A fost membru titular în Consiliul parohial Toma Cozma în ultimele două mandate, cu mare dragoste și sprijin pentru tot ceea ce se face la parohia noastră.

S-a născut în data de 3 decembrie 1952, în localitatea Corni, jud. Galați, primind de mic copil o educație sănătoasă de la părinții săi Ioan și Niculina Bobeică.

A venit la Iași în anul 1979, înscriindu-se la Institutul de Științe Economice, pe care l-a absolvit în anul 1984.

Din anul 1980 s-a căsătorit, și, împreună cu soția sa Iuliana, au primit binecuvântarea de la Dumnezeu prin cei doi copii, Daniel, născut în 1981 și Eliza, născută în 1986, care i-au dăruit trei nepoței minunați: Laura, Matei și Smaranda.

Ca economist, domnul Vasile Bobeică a desfășurat o bogată activitate, mai întâi la

Combinatul de Utilaj Greu și apoi la S.C. Pescaris Iași, devenind ulterior asociat în cadrul S.C. Acvacom.

În activitatea profesională s-a remarcat ca un mare iubitor al ordinii, al cinstei și al corectitudinii, dovedind o exigență aparte chiar și cu sine însuși.

Dar în spatele omului sobru, cumpătat și distins se ascundea o mare sensibilitate față de cei din jurul său, un bun simț creștin, un spirit altruist și generos, un prieten adevărat.

Domnul Ing. Ioan Voștinaru, asociatul său în cadrul Acvacom, ne-a mărturisit: „Nu țin minte să ne fi certat vreodată. Știa să își susțină punctul de vedere bine argumentat, dar cu mult bun simț și căldură umană, prietenește. Și mai totdeauna ajungeam să îi dau dreptate în ceea ce susținea, astfel încât acordul dintre noi era un lucru firesc.”

La rândul său, părintele paroh Mihai Mărgineanu ne-a spus: „În parohia Toma Cozma, domnul Vasile a venit după moartea unchiului soției (regretatul profesor universitar Ioan Ciurea), fiind la scurtă vreme remarcat de comunitate. Ca preot paroh, m-am apropiat cu mult respect față de el și de familia frumoasă pe care o avea. Și astfel, am legat o relație de prietenie, ce avea în centru stimularea activităților religioase și sociale ale parohiei. Era un om al faptelor, cumpătat la vorbă, neiubitor de ședințe și discursuri, dar plin de inițiative și atenție față de viața comunității noastre creștine.”

Alături de familia îndoliată, l-au însoțit pe ultimul drum și o mulțime de prieteni, colegi, cunoscuți și oameni cu care a relaționat în această viață. De asemenea, Consiliul parohial al bisericii noastre a depus, în semn de prețuire și recunoștință, o frumoasă coroană, care s-a adăugat impresionantului număr de coroane aduse de creștini.

Slujba de înmormântare a fost oficiată de P.Cuv. Arhim. Benedict Sauciu, Starețul Mănăstirii Neamț și Director al Ocolului Silvic Neamț și diaconul sfinției sale, în fruntea unui sobor de preoți format din P.Cuv. Ierom. Galaction, Egumen al Schitului Băiceni, din com. Cotnari, P.C. Pr. Constantin Săndulache, de la parohia Ruși-Belcești și cei doi preoți slujitori de la parohia noastră.

Cronicar



Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
(Coordonator principal)
Preot coslujitor Florin Aurel Călugăru, tel. 0752 900 697
Voluntari:
*Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602,
Vasilica Onofrei
*Administratori site parohie/pagină facebook:
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei
www.parohiatomacozma.ro,
parohiatomacozma@gmail.com
Alte activități: Mihail Bogdan Trandafirescu, Paul Sârbu

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 de la Raiffeisen Bank Iași

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

Program liturgic

◆ Duminică, 3 octombrie

08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie

18.00 Paraclisul Maicii Domnului

◆ Marți, 5 octombrie

18.00 Slujba Vecerniei

◆ Miercuri, 6 octombrie, întru cinstirea ocrotitorului bisericii noastre, Sfântul Apostol Toma

08:00 Utrenia, Acatistul și Sfânta Liturghie

◆ Vineri, 8 octombrie

18:00 Slujba Sfântului Maslu

◆ Sâmbătă, 9 octombrie

07:00 Utrenia și Sfânta Liturghie

18.00 Slujba Vecerniei

Cuvânt duhovnicesc

RUGĂCIUNEA MULȚUMIRILOR

Îți mulțumesc, Doamne,
Îți mulțumesc azi, că sunt în Viață,
Îți mulțumesc, pentru ziua de mâine,
Îți mulțumesc că am pe masă o pâine,
Îți mulțumesc pentru stropii de ploaie,
Îți mulțumesc pentru fructe, păsări, flori,
Pentru soarele care răsare în zori,
Pentru cerul cu licăr de stele,
Pentru toate zilele vieții mele,
Pentru firul de apă izvorât din fântână,
Pentru harul ce-mi poartă a mea mână
Pe-arcuș de vioară, pe pânză, pe piatră,
Pentru viersul ce curge din mine spre Cer.
Mulțumesc pentru omul blajin și sincer.
Mulțumesc pentru haina pe care o port,
Pentru tot ce mă doare și totuși suport.
Îți mulțumesc pentru cântecul de păsărele
Pentru toate încercările vieții mele.
Mulțumesc pentru puiul de om ce se va naște.
Îți mulțumesc că ai Înviat în noaptea de Paște.
Am atâtea lucruri pentru care să-ți mulțumesc,
Că nu ar fi de ajuns o mie de ani să trăiesc!

(Părintele Arsenie Boca)

